### 成都党建引领基层治理高峰论坛暨"微网实格"创新案例巡展

主办单位:四川日报报业集团·华西社区传媒 封面新闻社区频道

# 整改消防隐患 居民小区安全无忧

"现在小区活动空间漂亮,消防安 全隐患也整改好了,我们相当满意 ……"刚刚过去的春节,对于成都市龙 泉驿区柏合街道长远社区蓝色理想小 区的居民来说,困扰小区多年的消防 安全隐患被彻底整改,大家的安全感、 幸福感更强了。

看似简单的隐患整改,背后却有 着许多不为人知的不易。对于长远社 区党委书记毛春燕来说,整改过程曲 折而圆满:相关部门下达了隐患整治 通知,但小区矛盾重重无法启动维修 资金,无法进行整改;社区收集民意上 万条次,遴选出最迫切的先加以解决; 赢得居民信任,消防隐患整改重新提 上日程;部门、街道、社区、小区合力整 改隐患,为居民提供更安全的生活环 境。每一步,都不容易,每一步,都是 社区发展治理中发现问题、集聚民意、 解决民忧的生动注解。

蓝色理想小区建成多年,消防安 全设施老旧。龙泉驿区消防救援大队 先后两次出具消防整改通知书,要求 小区整改。然而,由于业主、业委会和 物管公司间的矛盾,方案屡屡调整,一 直未能达成共识,整改工作无法启动。



小区环境宜人。

毛春燕带领社区工作人员从顺 民意、顺民气入手,先解决大家最期 盼的问题,赢得居民认可,为处理棘 手的消防隐患整治打下了基础。随 后,社区实行四方联动+参与式治 理,解决部分业主与物业、业委会、社 区矛盾突出的问题,并以蓝色理想小 区为点,将各项工作扩面至整个社 区:在街道的统一组织下,发动机关 党员、社区党员、居民开展问需于民 大走访,收集关于业委会、物业等问 题"四大类"共1015条,为小区"把好 脉",掌握居民真实想法,为治理提供 依据。"抓好药",回应居民诉求,整合

资金130万元为蓝色理想小区2732户 居民安装一户一表;针对居民活动空 间少,在小区架空层设立党群服务站, 为居民提供休闲、阅读、棋牌等活动空 间。"实实在在地为民办实事,社区工 作做得细。"居民看到小区的变化,为 社区工作点赞。接着,社区引导居民 以筹工筹劳方式参与小区"微绿地"打 造,成功实现项目零元务工,共同美化 家门口的风景。

居民对社区发展治理从不理解到 共情,并积极参与共建,从冷眼围观变 成主动加入,由"指手画脚"的旁观者变 为积极参与的治理者,居民的主人翁意 识被激发起来。在相关部门的指导和 街道的支持下,社区稳步推动消防隐患 整治工程比选、招标、整改等工作,终于 在2022年下半年顺利完成了整改,消除 了困扰居民多年的安全隐患。

"以前不理解社区工作,通过这次 整改明白了社区干部的不容易,以后 会多多支持他们。"在蓝色理想小区, 小区呈现的新气象让居民欣喜,大家 参与社区发展治理的动力更足了。

通讯员 廖玉蓉

华西社区传媒记者 沈悦 街道供图

### 路面从2.4米宽扩展到8.5米

## 民情联络员助力 建成幸福出行路

"小路变宽了,春节回家更安心 了!"2023年这个春节,成都市温江区 和盛镇石牛村2000余名群众热切期盼 的金盘路改造项目全面建成通车-这是大伙儿收到的新年第一份"礼

金盘路贯穿石牛村全境,同时串 联起兰亭社区李义村的部分区域,是 三个村(社区)老百姓出行的交通要 道,全长3336米。改造前的金盘路原 路面仅有2.4米宽,且路边坑洼不平, 出行极为不便。改建后,金盘路路宽 扩展到8.5米,全程设计皆为沥青混凝 土路面。从2.4米到8.5米,金盘路"蝶 变"的背后,与和盛镇一支"民情联络 员"队伍功不可没。

2022年,和盛镇纪委建立党风廉 政建设监督员队伍,11个村(社区)采 取群众推荐、党员评议的方式聘任村 级廉政监督员114名,建立了《村级党 风廉政建设监督员民情联系制度》。 制度建立后,廉政监督员"变身"民情 联络员,全面进入"微网实格"承担起 落实包户联系责任,成为收集民情民 意的"排头兵"。

"金盘路改造迫在眉睫!"民情联 络员们经过数日入户走访,进行民意 收集、汇总后将项目议程递交到了镇 党委。

在和盛镇党委的统筹下,2022年8 月,金盘路改造项目正式启动。由于 改造涉及3个村(社区),项目实施面临





金盘路改造前后。

方案设计、自主腾退等一系列需要统 筹的问题。为此,和盛镇纪委推动片 区联动,健全了"镇纪委委员+村(社 区)纪委书记+监督员"的协作体系, 共同开展民意分析、项目评估和廉政 风险分析。围绕道路设计等开展片 区"院坝恳谈会"4次,开展片区研讨 会议6次,共同协商形成了建设方 案、质量监督方案等决议。

为保障项目的顺利进行,和盛镇 纪委启动前置监督,对项目工程招标 进行程序审核把关。在项目建设过 程中,充分发挥村(社区)监督员联系 项目作用,17名民情联络员分段负 责工程质量巡查,同步辅助做好施工 安全、交通组织等配合工作,快速推 动了道路建设。

项目竣工以后,片区村纪委联合 开展项目初验,再次深入周边群众听 取意见建议,把项目质效交给群众考 评。目前,石牛村对该项目建设的民 意测评满意率达到100%。

廉政监督员"变身"民情联络员. 融入"微网实格"听民声、解民忧,这 也是党风廉政建设的创新之举。据 和盛镇党委副书记李响介绍,2022 年,党风廉政监督员收集群众道路交 通等基础设施意见72条、院落整治 等意见43条、教育健康等民生需求 127条、村(社区)作风建设意见4条。 据统计,通过意见梳理,2022年和盛 镇转化民生项目24个。入户走访的 过程中,监督员们还担任起政策法规 的宣传员、社情民意的信息员、居民 群众的服务员,充分调动了群众参与 村(社区)建设的积极性,进一步健全 了作风建设的社会监督体系。

华西社区传媒记者 刘俊 和盛镇供图

#### 家门口就业 彭州40余家企业送岗进社区

华西社区报讯(记者 李玥林)2月 3日,成都市"助力返岗复产,两访两送 惠民生"党员志愿服务主题活动暨彭 州市2023年"春风送真情,援助暖民 心"春风行动正式启动。

启动仪式上,彭州市委常委、组织 部部长、社治委主任付启章宣读了《彭 州市党员志愿服务倡议书》,号召广大 党员志愿者围绕中心、服务大局,创先 争优做表率、勇当先锋促发展,让"志 愿红"成为最美的风景!

启动仪式结束后,现场举行了"春 风送真情,援助暖民心"春风行动现场 招聘会,40余家重点企业送岗进社区, 近千名求职者现场应聘。志愿者们即 刻奔赴志愿岗位,为现场企业及求职 者提供政策咨询、业务指导及就业协 助等志愿服务项目。

现场还发布了彭州市党员志愿服务 二月主题活动清单。本月活动主题为 "助力返岗复产,两访两送惠民生",活动 时间将持续一个月,主要是在节后返岗 复工之际,组织党员志愿者深入一线了 解经营主体问题需求,宣传营商政策、指 导业务办理以及提供就业服务。



招聘会现场。(彭州市委宣传部供图)